

国家大平台 宁夏新使命

中国—阿拉伯国家技术转移中心落户宁夏

2014年6月5日,习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上提出“双方可以探讨设立中阿技术转移中心”的重要倡议;2015年1月5日,科技部批复由宁夏牵头建设中阿技术转移中心;2015年9月10日,在2015中阿博览会开幕式上,科技部部长万钢、宁夏党委书记李建华和来自阿拉伯国家的6位部长共同为中阿技术转移中心揭牌;并签订了5个阿拉伯国家双边技术转移中心共建协议,中阿双方企业、机构进行广泛对接,签订了相关技术合作项目。



中国—阿拉伯国家技术转移中心 正式揭牌

مركز نقل التكنولوجيا بين الصين والدول العربية
CHINA-ARAB STATES TECHNOLOGY TRANSFER CENTER

2015年9月10日
2015 سبتمبر 10
September 10, 2015

中国·宁夏·银川
بنتشان - بنينشيا - الصين
Yinchuan, Ningxia, China

中阿大合作,宁夏新机遇

漫漫丝路,泽遗百代。

自古以来,蜿蜒万里的古丝绸之路北段从宁夏中南部横穿而过,留下了丰厚的历史遗产、国际化的大通道、开放包容合作的基因,使宁夏成为控扼古丝绸之路的历史要津。

今天的宁夏,作为中国版图的几何中心,是新欧亚大陆桥和我国西部第二条南北综合运输通道的交汇点,对阿航班航线不断开通加密,在开放合作中具有明显的交通区位优势。风景如画的塞上江南跻身中国十大“新天府”,银川这座移民城市所独具的开放包容精神和创新创造活力,让每一个来到这里的人们都有“回家”的感觉和创业的“冲动”。2012年,宁夏被国家批准为全国首个全省域内陆开放型经济试验区,拥有先行先试的政策优势;而银川综合保税区的建立,打通了宁夏直通国际经贸领域的“最后一公里”。

今天的宁夏,是中国唯一省级建制的回族自治区,660多万回汉各族人民亲如兄弟,民族团结、宗教和睦、社会和谐。声声“色俩目”,甜甜的馓子,具有阿拉伯风格清真寺遍布全区,演绎浓郁的伊斯兰风情。拥有悠久经商传统的回族群众,与阿拉伯民族信仰相同、血脉相通、习俗相近,是天然的合作伙伴。每年宁夏有大批的朝觐者前往麦加,促进着民间商贸往来。众多宁夏阿语人才活跃在中阿科技、经贸、旅游界,名扬海内外。2010年以来,宁夏成功举办了三届中阿经贸论坛和两届中阿博览会,构建了中国面向阿拉伯国家开放合作和持续发展的重要平台与稳定机制。

今天的宁夏,拥有集聚全国科技要素和技术资源创造奇迹的历史传统和宏大气魄,与全世界40多个国家和地区广泛开展科技合作,与国内主要科技强省、大院大所建立了紧密的科技合作关系,大量国内外一流科技资源汇聚宁夏推动发展,农业科技创新整体水平高于全国平均水平,煤化工、稀有金属材料、先进装备制造、现代纺织、光伏发电、防沙治沙等领域具有全国先进乃至世界先进水平的技术和产品。多年的努力使宁夏科技在许多领域实现了“顶天立地”,具备推进中阿科技合作的厚实“底蕴”和勇于争先的坚强自信。

国家大平台,历史新坐标

一带一路,风帆正举。

今日中国,正在铺就一条现代新丝路,穿越深邃的历史,迈向人类共同命运。

2008年金融危机之后,全球经济发展进入新阶段,科技创新全球化成为新一轮全球化最突出的标志。未来十年是中阿发展的关键时期,历史再次让中阿相遇相知相交,推进技术转移与科技合作向更深层次、更宽领域、更高水平发展,成为深化中阿合作的必然选择。

为落实习近平主席关于设立中阿技术转移中心的重要倡议,科技部经过综合考虑,批准中阿技术转移中心——这个国家大平台——落户宁夏,着重面向阿拉伯国家和世界穆斯林地区开展科技合作,必将成为中阿科技合作新坐标。

——面临重大合作机遇。2014年3月,东盟出台了“科技创新战略”,把加强国际合作作为核心内容之一。中阿科技具有很强的互补性,具有巨大的技术转移和科技合作潜力。

——集成全国科技资源。中阿技术转移中心的建设和发展,是在集成全国科技要素和技术资源的基础上进行的,将使其成为中阿先进适用技术、成果、装备的集聚地和集散地。

——丰富中阿博览会内涵。中阿技术转移中心持续举办的各类技术成果展和对接洽谈活动,将推动中阿博览会务实持续发展,更有效辐射阿拉伯国家与我国合作发展的重要使命。

——服务国家外交战略。对阿外交是我国全方位外交格局的重要组成部分,中阿技术转移中心将和中阿博览会一道成为服务我国外交战略、在科技领域促进对阿交流合作的重要平台。

——推进“一带一路”建设。向西开放是我国推进“一带一路”战略的重要内容,中阿技术转移中心将在具体策略层面承担对阿技术交流合作,成为推进“一带一路”建设的重要支柱。

——树立内陆开放典范。通过集成全国科技创新要素和技术资源建设中阿技术转移中心,将加快带动宁夏内陆开放型经济试验区建设,为全国其他内陆地区开放发展树立典范。

中阿技术转移中心筹建工作引起了东盟秘书处和有关阿拉伯国家的极大关注和广泛响应,认为这是推进中阿务实合作的重要举措,并提出在阿拉伯国家建立双边技术转移中心,构建中阿科技合作的大平台。中阿技术转移中心的建设和发展,必将成为中阿科技合作乃至构建中阿战略合作关系的重要里程碑,标注中阿全面合作的历史进程。

国家大任务,宁夏新使命

塞上江南,凤舞九月。

2015中阿博览会如约而至。隆重的开幕式上,中阿双方12位部长级官员携手同挥,科技感和艺术感交融的LOGO同步呈现,宣告中阿技术转移中心正式成立。

在中阿技术转移中心这块“金字”招牌的吸引下,来自全国各地和阿拉伯国家上千名科技官员、专家学者、企业家参加了本届中阿博览会各项科技活动,科技部万钢部长与来自阿拉伯各国部长级官员分别举行双边会谈,共商中阿技术转移和科技合作大计,使科技合作成为2015中阿博览会的鲜明主题和重要内容。中阿技术转移暨创新合作大会吸引了10多位阿拉伯国家部长级官员、百余名阿拉伯政界、科技界、商界人士出席,并签订了共建5个阿拉伯国家双边技术转移中心的协议。中阿高新技术及装备展集中展示了我国具有世界先进水平的北斗卫星、航空航天、核能利用、高速铁路、现代农业等高新技术和产品,组织了2个技术对接专场活动和数十场对接洽谈活动,对接了100多项技术合作项目,为持续推进中阿技术转移和科技务实合作奠定了坚实基础。

作为古丝绸之路的重要节点和中国首个全省域内陆开放型经济试验区,宁夏肩负着推进面向阿拉伯国家及世界穆斯林地区开展交流合作的光荣使命。建设好中阿技术转移中心,是国家交给宁夏的重大任务。注目远方,始有未来;勇挑重担,方能致极。宁夏正以敢为人先的精神、勇于担当的气魄全力推进中阿技术转移中心建设。未来五年,宁夏将在科技部的指导协调和各省区支持下,秉承“共商、共建、共享”原则,集成全国科技创新要素和技术资源,与东盟秘书处及各阿拉伯国家精诚合作,共建中阿技术转移中心银川总部和各阿拉伯国家双边技术转移中心,构建中阿技术转移协作机构网络,建设中阿技术转移综合信息服务平台,建立完善推进中阿技术转移和科技合作可持续发展的长效机制,促进双方企业、机构间深入开展先进适用技术成果转化和产业化活动,使中阿技术转移中心成为增进中阿友谊、互信、合作的科技大平台,为深化中阿全面交流合作作出重大贡献。

